

О. Н. Плеханова, Ж. Ш. Асанова

**К 65-летию Центральной научной медицинской библиотеки
Республиканского центра развития здравоохранения
и информационных технологий
Министерства здравоохранения Кыргызской Республики**

Ключевые слова: Центральная научная медицинская библиотека, Кыргызстан, история, деятельность, достижения.

После Великой Октябрьской социалистической революции в Кыргызстане начала формироваться советская система здравоохранения. Если к концу 1925 г. в республике было всего 8 больниц на 180 коек и один родильный дом, то к 1930 г. сеть медико-санитарных учреждений значительно увеличилась: открыли 29 больниц (в том числе и в сельской местности), зубоветеринарные амбулатории, 15 аптек, 8 вендиспансеров, 3 тубдиспансера, 4 малярийных станции. Вырос бюджет финансирования здравоохранения. Медицинские кадры прибывали из России, Узбекистана.

Развитие здравоохранения и медицинской науки обусловило возрастающую потребность в специальной литературе не только у учёных, но и у специалистов-практиков. С 1928 по 1940 г. в республике открылись 4 медицинские библиотеки при медицинских училищах, в 1938 г. – при санитарно-эпидемиологическом институте, а в 1939 г. – при мединституте. Но эти библиотеки были разобщены, не имели единого управления и в большинстве своём являлись библиотеками закрытого типа.

Рост сети лечебно-профилактических научных и учебных учреждений здравоохранения, увеличение числа научных, врачебных и среднемедицинских кадров в республиканском центре и в сельских районах, быстрое развитие медицинской и смежных наук, необходимость внедрения достижений науки в практику здравоохранения требовали организации широкой сети специальных медицинских библиотек и особенно создания медицинской библиотеки открытого типа, доступной для всех медработников.

20 апреля 1940 г. приказом по Народному комиссариату здравоохранения Киргизской ССР из библиотеки Киргизского государственного медицинского института (КГМИ) выделена – как самостоятельное учреждение – библиотека Наркомздрава Киргизской ССР. Однако с началом войны библиотека была закрыта, не успев развернуть свою деятельность, а фонды, собранные в течение года, были переданы в библиотеку медицинского института.

К вопросу об открытии библиотеки правительство вернулось в 1946 г., и на основании письма Государственной штатной комиссии при Совете Министров СССР от 8 июля 1946 г. № 17–28–61 в октябре того же года была организована Республиканская научная библиотека Минздрава Киргизской ССР со штатом в 45 единиц. На должность библиотекаря была зачислена Анна Ильинична Смаглюк; впоследствии она прошла путь от рядового сотрудника до директора библиотеки.

Деятельность РНМБ можно условно разделить на четыре этапа: 1946–1968 гг., 1968–1989 гг., 1989–2005 гг., 2005 г. – по настоящее время.

Вначале библиотека ограничивалась формированием фонда, обслуживанием небольшого круга читателей – медицинских работников республики (всего около 50 человек), составлением каталогов. Пополнение фондов происходило за счёт обязательного экземпляра и использования различных источников комплектования.

РНМБ высылала литературу в 38 библиотек Советского Союза и в 28 библиотек республики. До 1960 г. составляла библиографические списки литературы, которые печатались только на пишущей машинке в нескольких экземплярах, а с 1960 г. стали издаваться типографским способом. За 1960–1970 гг. издано 8 библиографических указателей.

РНМБ не имела точных данных о медицинских библиотеках республики; нужные сведения были собраны только в 1964 г. и составлен обзор их работы. На 1 января 1965 г. сеть медицинских библиотек насчитывала 59 библиотек.

В 1967 г. благодаря усилиям директора РНМБ А. И. Смаглюк при областной больнице г. Ош открылся филиал РНМБ, для которого выделили дополнительные штаты и финансирование. В 1971 г. филиал реорганизован в областную научную медицинскую библиотеку (ООНМБ). Второй филиал был открыт в 1972 г. в г. Пржевальск. Создание этих филиалов значительно расширило возможности повышения квалификации медицинских работников.

Благодаря активизации деятельности РНМБ и её сети, директор библиотеки А. И. Смаглюк стала членом Межведомственного совета при Министерстве культуры Киргизской ССР.

В те годы читателями РНМБ и других библиотек являлись 70% медицинских работников Киргизии. Для приближения книги к месту их работы были организованы пункты выдачи литературы при больницах: 10 – в г. Фрунзе, 3 – в г. Ош.

В 1968 г. на базе КГМИ создан Республиканский отдел научно-медицинской информации (РОНМИ), призванный с помощью библиотек обеспечивать новейшей информацией научные и научно-исследовательские работы.

К 1970 г. сеть медицинских библиотек увеличилась до 69; их общий фонд насчитывал почти 87 тыс. экз.; число читателей – 27 755; книговыдача превысила 906 тыс. экз. К своему 25-летию фонд РНМБ включал более 260 тыс. экз.; библиотека обслуживала около 4 тыс. читателей.

В 1989 г. в целях более качественного библиотечно-информационного обеспечения научного и практического здравоохранения, рационального использования как средств, так и кадров библиотечных и информационных работников РОНМИ и РНМБ были объединены; при этом функции РОНМИ возложили на РНМБ. Директором РНМБ стала Леонила Сергеевна Стеблянко, выпускница двух вузов – Московского института культуры и Московского патентного института.

До 1992 г. библиотека под руководством Л. С. Стеблянко успешно развивалась; выпускались библиографические обзоры, устраивались выставки новых поступлений, работали 28 пунктов выдачи, 3 передвижных библиотеки; ежегодно фонд пополнялся на 10–12 тыс. экз. и составлял уже около 400 тыс. документов на 12 языках мира.

К тому времени РНМБ испытывала острую нехватку отведённых ей помещений в здании Минздрава, где она проработала 47 лет. И в 1993 г., несмотря на трудное для республики время Министерство здравоохранения нашло возможность предоставить библиотеке новое помещение.

1990-е гг. для РНМБ стали очень сложными: из-за скудного финансирования в 10 раз сократилось комплектование, в 2 раза уменьшились сеть медицинских библиотек и количество читателей; не было средств даже на покупку стеллажей и поэтому часть литературы за предыдущие годы (около 100 тыс.) лежала, связанная в штабелях (впоследствии удалось приобрести 15 стеллажей, куда расставили 32 тыс. авторефератов).

Несмотря на трудности РНМБ всеми силами старалась быть полезной здравоохранению. В 1994 г. фонд пополнялся на средства спонсоров из Института технологий и языка США. С 1995 по 1997 г. научные сотрудники НИИ имели возможность получать новейшую информацию на английском языке из Национальной библиотеки США по электронной почте; компьютер подарила Национальная медицинская библиотека США. Кроме того, в фонд регулярно поступали 20 наименований американских научных журналов по медицине. Научные сотрудники различных НИИ и КГМИ получили доступ к системе Medline благодаря гранту, выделенному Национальной медицинской библиотекой США.

Библиотека постоянно искала новые формы и методы работы. Накануне своего 50-летия РНМБ организовала 65 выездов в лечебно-профилактические учреждения, провела 17 обзоров литературы, 15 выставок, на которых было представлено более 1500 наименований новых изданий; подготовила 6 рекомендательных списков литературы. Книговыдача в читальном зале, на абонементе и в пунктах выдачи превысила 110 тыс. единиц. Кроме того, РНМБ занималась координацией подписки в сети медицинских библиотек Бишкека; издавала методические рекомендации; провела проверку работы шести библиотек и составила рекомендации по улучшению их деятельности. Однако в связи с тем, что средства на командировки не выделялись, работа других медицинских библиотек республики не проверялась и не

уточнялось их количество.

Вопреки всем трудностям РНМБ за 50 лет существования сумела сформировать уникальный документный фонд, накопить богатый опыт работы с читателями, стать главным координирующим и методическим центром всей сети медицинских библиотек республики.

В РНМБ работал слаженный профессиональный коллектив сотрудников, преданных своему делу: К. Т. Пешина, Л. Е. Горжей, О. Н. Гафарова, О. И. Абдуллина, Н. А. Меньшикова, С. Г. Седых.

За последние 15 лет в процессе социально-экономического развития Кыргызской Республики во всех сферах, в том числе и в здравоохранении, произошли значительные преобразования благодаря национальным программам. Определены основные направления развития: реструктуризация системы предоставления медицинских услуг с усилением первичной медико-санитарной помощи и внедрением института семейной медицины; изменение методов финансирования здравоохранения; улучшение качества медицинской помощи; усиление общественного здравоохранения.

Особое внимание уделено развитию современной библиотечной среды для обеспечения медицины и практического здравоохранения с использованием информационных технологий. В проект «Реформирование сектора здравоохранения-2», финансируемого за счет доноров Всемирного банка, вошла и РНМБ. Это означало: выбрать здание для библиотеки, затем его реконструировать, оснастить технически, обеспечить доступ в Интернет.

В целях создания целостной системы информационного обеспечения и обучения медицинских работников приказом Министерства здравоохранения КР (от 11 ноября № 488) РНМБ преобразована в Центр развития здравоохранения (ЦРЗ), который возглавил Мелис Жапарович Мадыбаев. Библиотека – как структурное подразделение этого Центра – стала называться Центральная научная медицинская библиотека (ЦНМБ).

Структура ЦНМБ со штатным расписанием (21 человек) утверждена 4 января 2006 г. Создано три подразделения – отделы комплектования и научной обработки литературы, научной медицинской информации, обслуживания читателей.

Заведующей ЦНМБ назначена Ольга Николаевна Плеханова; она руководила переездом библиотеки в новое здание; организовала обучение сотрудников работе в Системе автоматизации библиотек ИРБИС.

Став структурным подразделением ЦРЗ, ЦНМБ не потеряла своей значимости, а напротив, последовательно решала основные задачи, включающие модернизацию библиотечной деятельности в соответствии с международными требованиями, что предполагало разработку нормативно-правовой и нормативно-технической документации ЦНМБ; создание «Стратегии развития библиотечного дела в секторе здравоохранения»; обеспечение комплектования печатных и электронных видов изданий; освоение процессов электронной обработки литературы в системе ИРБИС; внедрение электронной выдачи изданий и системы сохранности книг; активную и постоянную связь с медицинской общественностью с целью изучения потребностей в информации и ее распространения.

Начался новый этап развития ЦНМБ; проделана огромная работа по созданию и совершенствованию целостной системы информационного обеспечения медицинской отрасли. Вместе с консультантами сотрудники библиотеки разработали концепцию формирования архива полнотекстовых электронных ресурсов ЦНМБ, пакеты нормативно-правовой документации по управлению библиотекой, нормативно-технической документации по движению и сохранности изданий фонда библиотеки; организован мониторинг состояния информационной среды отрасли; разработаны методические рекомендации по развитию региональных библиотек; сформирована единая сеть медицинских библиотек и информационных фондов при учреждениях здравоохранения.

Учитывая международные тенденции, приоритет государственной политики республики в области информации и информатизации, Центр развития здравоохранения инициировал разработку и реализацию «Стратегии развития библиотечного дела в секторе здравоохранения на 2006–2010 гг.», ориентированной на создание системы медицинских библиотек, их последовательную техническую модернизацию для совместного использования ресурсов, а также на необходимые изменения в сфере библиотечного обслуживания.

Базовыми материалами для разработки «Стратегии...» стали статьи Конституции КР, определяющие права на свободный доступ к информации; Закон о библиотечном деле; Закон об информатизации; Программа ВОЗ «Здравоохранение Кыргызстана в XXI веке»; Национальная программа реформы здравоохранения КР «Манас Таалими» на 2006–2010 гг.

В целях реализации «Стратегии...» и дальнейшего совершенствования библиотечно-информационной деятельности медицинских библиотек Приказом МЗ КР от 9 марта 2007 г. № 98 создан Координационный совет по межбиблиотечному взаимодействию, в который вошли представители МЗ КР, ЦРЗ, ЦНМБ, некоторых медицинских библиотек и директор территориальной больницы (г. Кара-Балта). Председателем совета назначен заместитель министра здравоохранения республики М. М. Каратаев.

В апреле 2007 г. состоялось первое заседание Координационного совета, на котором обсуждался проект «Положения о межбиблиотечном объединении системы здравоохранения (МОСЗ)», рассмотрен и утвержден предварительный план работы Совета на 2007–2010 гг.

Всю основную работу по реализации стратегии и выполнению плана мероприятий Координационного совета взяла на себя ЦНМБ. С целью проведения мониторинга деятельности медицинских библиотек была разработана анкета, отражающая техническое и программное обеспечение, состояние информационных ресурсов, кадровое обеспечение. Для сбора этих данных все сотрудники ЦНМБ выехали в регионы республики. Результаты мониторинга: в республике функционируют 32 библиотеки с общим фондом 1 420 273 экз.; они обслуживают 38 213 читателей. На уровне республиканского и областного значения работают две библиотеки.

ЦНМБ выполняет функции национального книгохранилища и республиканского депозитария литературы по медицине и здравоохранению. Фонд библиотеки – 427 166 экз. различных видов изданий; зарегистрировано 7 тыс. читателей; в течение года выдается 160 тыс. печатных изданий и документов на электронных носителях.

Единственная областная библиотека – Ошская научная медицинская библиотека; в её фонде 77 549 экз. изданий, в том числе 21 621 периодических.

В республике работают 13 библиотек при медицинских учебных заведениях; самая крупная – библиотека КГМА, общий фонд которой – 506 084 экз.; 5 655 читателей. Обслуживание ведётся на девяти пунктах выдачи литературы; создана и электронная библиотека; каждый пользователь имеет право полного доступа к любой информации из Интернета, к БД EBSCO и БД электронного каталога; создан сайт библиотеки.

В связи с расширением функций ЦРЗ приказом МЗ КР (от 29 августа 2008 г. № 450) переименован в Республиканский центр развития здравоохранения и информационных технологий; его директором назначена доктор мед. наук Гульжан Сапаровна Китарова. Перед РЦРЗиИТ поставлены новые задачи, и в частности для библиотеки – формирование системы медицинской библиотечной деятельности в республике, развитие межбиблиотечных объединений и фондов медицинской информации.

В рамках «Стратегии...» продолжается работа по формированию электронного каталога и объединению информационных ресурсов медицинских библиотек, созданию автоматизированных рабочих мест в каждой библиотеке.

Исполняющей обязанности заведующей ЦНМБ в марте 2009 г. назначена Жылдыз Шариповна Асанова. При её непосредственном участии приобретена и установлена система ИРБИС32 в библиотеках Бишкекского и Токмакского медицинских колледжей, Национального центра онкологии и Национального центра охраны материнства и детства; проведены обучающие семинары. Сегодня ЦНМБ уже использует ИРБИС64.

Руководство РЦРЗиИТ уделяет большое внимание развитию библиотеки, фонд постоянно пополняется, внедряются информационно-коммуникационные технологии, обновляется оргтехника. Благодаря средствам SWAP (Всемирный банк) к юбилею библиотеки отремонтирован читальный зал, установлены кондиционеры, приобретена библиотечная мебель, металлические стеллажи для книг и многое другое.

К своему 65-летию ЦНМБ признана одной из лучших библиотек республики, в чём заслуга всего коллектива.

Сегодня в библиотеке вместе со старейшими её работниками – главными библиотекарями В. П. Гутевой, Е. В. Ерёминой, Е. В. Плехановой, деятельность которых отмечена наградами Министерства здравоохранения КР, трудятся и молодые подающие надежды библиотекари – Айгуль Кумакеева, Мария Владимировна, Жийде Молдосадыкова, Айнура Чолукова, Арстан Матаев и другие. Они постоянно совершенствуют формы и методы работы, заботятся об увеличении информационного потенциала библиотеки и его использовании для улучшения здоровья граждан Кыргызстана.

Информация о Центральной научной медицинской библиотеке размещена на сайте РЦРЗиИТ – <http://chsd.med.kg/>

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

Касиев Н. К. Прошлое, настоящее и будущее: Очерки об истории и развитии медицины Кыргызстана / Н. К. Касиев, Д. Д. Рисалиев. – Бишкек, 2004. – С. 88–97.

Межерицкая В. И. Центральная научная медицинская библиотека в единой информационной системе сектора здравоохранения Кыргызской Республики : материалы 8-й Междунар. конф. «Иссык-Куль 2007: Библиотеки и демократизация общества» / В. И. Межерицкая. – Чолпон-Ата, Кыргызстан, 2007. – С. 74–77.